

云南机关党建向“新”而行

“红果果”成为乌蒙山果农致富的“金果果”

◆人民日报记者 蔡树菁 通讯员 胡华伦 萧犹睿

“华硕”“红露”“中田”……入秋以来,昭通市的苹果争相上市,购销两旺。昭通,是我国南方最大的优质苹果基地,昭通苹果有色泽鲜艳、肉质细腻、汁液丰富、风味浓郁的品质优势,2010年获得国家农业部“地理标志登记保护”;今年4月,昭通苹果还作为航天员太空保供鲜食水果,翱翔太空。这个“红果果”成为乌蒙山果农们的致富“金果果”。

将科研的种子播撒在果农的心田

昭通市苹果产业发展中心机关党务干部、农艺师黄国嫣从单位出发,驱车20分钟左右,到达位于昭阳区洒渔镇的东西部协作昭通市苹果产业良种繁育基地。由于正处于苹果上市季,这里被堵得水泄不通。

黄国嫣轻车熟路地掉头朝最近的一条小路驶去,穿过苹果林,不一会儿便到达了目的地。“机关党建的落脚点是服务群众,来的次数多了,路自然熟。”黄国嫣说。

近年来,昭通市委市直机关工委充分发挥机关党建的政治优势和重要保障作用,立足机关人才等优势资源和挂片包村联户等有益做法,推动市直机关单位党组织广泛开展“百个支部沉一线、千件实事到基层、万名干部大走访”活动。广大机关党员干部下沉一线,深入基层、深入群众,查问题、找方法、破难题、政治能力、履职能力、服务能力都得到了明显提升。

陈正阳是昭阳区永丰镇小闸村二组的村民,今年73岁,大半辈子都在种苹果。目前,陈正阳家里有苹果10余亩,连片老果园与新果园对比鲜

明。“挂果时间缩短了两三年,品质也好了很多。”陈正阳对改造后的新果园尤为骄傲。

但3年前,他还在为这片苹果地发愁。“重茬障碍仍是世界性难题。”3年前,黄国嫣及其同事们在走访中,了解到陈正阳家数十年的老树根腐病严重,种苹果成了赔本买卖。于是,昭通市苹果产业发展中心把“实验室”搬进果园集智攻关,选派苹果产业科技特派团及“鲲鹏计划”高层次领军人才送技术上门,“手把手”指导,实施老树低效果园更新换代关键技术试验研究,对其3亩果园中有40多年树龄的苹果树进行了改造。

“种苹果也要跟上时代步伐。”陈正阳感受到,苹果品质的变化,为他家带来更多的回头客,凭借良好的口碑,他家的苹果通过微信能卖到江浙一带,供不应求。现在,陈正阳种苹果的年收入近20万元,他信心越来越足,正计划对剩余的老果园进行更新换代。“让每一棵苹果树结的每一个苹果都具备高品质、好味道。”陈正阳说。

让专业的人干专业的事

昭通苹果不仅是果农们辛勤劳作的成果,更是科技创新与专业精神的结晶。今年4月25日,神舟十八号载人飞船成功发射,昭通苹果作为空间站保供鲜食水果之一,首次搭乘载人飞船抵达空间站,开启了为期约6个月的太空之旅。

昭通苹果能翱翔太空,是昭通市委市直机关工委坚持“让专业人干专业事”理念的生动体现。昭通市委市直机关工委始终锚定云南省委“3815”战略发展目标和系列三年行动,聚焦市委深入推进“六大战略”、扎实做好“产、城、人”三篇文章,以引领保障中

心任务高质高效完成为目标,深入开展以“三年行动我带头”“争当高质量发展标兵、争当服务群众标兵”为主要内容的“一带两争当”活动,全方位推动机关党建向中心聚焦、为发展赋能。

昭通市苹果产业发展中心聚焦全市苹果产业发展计划任务,聚焦新质生产力,广泛开展技术攻关、技术服务、技能培训、技能竞赛,解决果园抗重茬、抗病虫害等重点难点问题,推动苹果产业创新发展、农民增收增收。

“技术是撬动产业发展的杠杆。”在昭通市苹果产业发展中心洒渔试验基地,从山东农业大学研修学习1年回来的中央组织部“西部之光”访问学者、苹果产业高质量发展先锋服务队成员李超,正在和同事们进行苹果新品种不同品种抗病性及田间药剂筛选试验相关调查。李超说:“苹果产业是老百姓的支柱产业,我们要把关键技术掌握在自己的手里、体现在群众的果园里。”

近年来,昭通市根据地方生产特点,编制了《绿色食品昭通苹果生产技术综合规范》《苹果矮化自根砧砧穗组培技术规程》等22项技术标准(规程),建成了单体面积达10万亩的标准化苹果矮砧密植园,储备达10万吨的苹果产业冷链物流园、4万吨的苹果保鲜气调试验库、每小时20吨的苹果分选线及含118个品种、占地300亩的科技集成展示园,获云南省科技进步三等奖2项,解决关键技术2项……

打通技术推广应用“最后一公里”

从标准化种植到老果园提质增效,从花前修剪到幼果管护;从拉枝开角到水肥管理,从行间生草到药肥配

培养了一支400余人的懂技术、能管理、善经营的一线技术能手队伍,形成了具有昭通特色的苹果生产技术服务和“知名专家一推广干部一技术能手一果农一果园”技术传导模式。

昭通始终将人才引育作为推动产业发展的有力抓手,积极构建苹果产业科研技术支撑体系,创建“专家联企业、农技人员联果农,技术要领到人、良种良法进果园”的科技成果转化应用和标准化生产体系,有效打通技术推广应用“最后一公里”。

昭通市苹果产业发展中心党支部创新“党建+”模式,结合建立实施服务群众、服务基层、服务企业“三服务”清单,采取“党支部+合作社+农户”的网格化管理模式,组建4个技术指导服务组分片区挂包到企业、合作社和果园,开展技术指导服务,常态化开展技术培训进课堂、进果园、进农家,每年培训果农1万余人次,让每个企业、合作社和每户果农都有1人以上成为苹果生产管理技术的“明白人”,真正做到“保证每一棵苹果树都在管护范围之内”。

2024年国庆节前夕,昭阳区乌蒙水乡公园,人头攒动。一场以“品昭通苹果、选果王之王”为主题的苹果果王争霸赛暨新品种品鉴活动正在开展,由北闸街道海坝社区果农洪稳昌种植的“富士2001”苹果以其优秀的品质获得“苹果王金奖”,苏家院镇昭通东达种植有限公司选送的华硕苹果以惊人的单果果重1440克斩获“苹果王银奖”……

“搭台子、配梯子、压担子”,让机关优势资源与基层需求有效衔接……如今,在机关党员干部的带动下,昭通苹果更“红”、产业更“火”、群众更“富”,绘就了一幅产业振兴带动乡村全面振兴的新画卷。

够随时拿得出、用得上、打得赢,切实守护好人民群众“舌尖上的安全”。

为检验演练效果,主办方还对参加观摩的全市各级各类学校的有关负责人进行了现场提问。通过演练,相关单位熟练掌握了食品安全事故应急处置的程序、方法,有效提升了应急处置能力。

我市开展校园食品安全应急演练

食品安全事故IV级应急响应,成立食品安全事故应急处置指挥部,组织医疗救治、事故调查、检测评估、舆情引导等应急处置工作。

此次演练贴近实际、场景逼真,达到了实景、实兵、实战的要求,全

面检验了昭通市食品安全委员会各成员单位应对突发食品安全事故时的应急处置能力,有效提高了各部门共同应对食品安全事故时的组织指挥、协调配合、快速反应、准确处置能力,确保了应急处置队伍能



“百场演出进百乡”走进凤凰街道

近日,2024年“百场演出进百乡”走进昭阳区凤凰街道,在望海楼公园为群众送上了一场精彩的文艺演出。演出在舞蹈《奋进新时代》中拉开序幕。随后,演员们陆续为大家演唱了《天涯》《阿依莫》《苹果红了》等歌曲,表演了小品《爱的温暖》、魔术《神奇的双手》等10余个节目。

通讯员 李学军 摄

川滇两地“红领巾”

走进爱国主义教育基地

本报讯 近日,来自四川省凉山彝族自治州雷波县和云南省昭通市永善县的50名少先队员齐聚溪洛渡水电站爱国主义教育基地开展“红领巾爱祖国”主题活动。

50名少先队员跟随永善县示范小学红领巾宣讲员的脚步,聆听大国重器溪洛渡水电站建设者的奋斗故事。在溪洛渡工程展厅展陈的一幅幅照片、一件件物品中,少先队员探寻水电奥秘,感受祖国的发展变化。在溪洛渡水电站志愿讲解员的带领下,大家借助活动手册开启层层闯关之旅,并用灵巧的小手拼装出一个个水轮发电机模型。随后,大家手持画笔,在定制的手提袋上作画,一幅幅色彩斑斓的图画呈现眼前。

“我们是共产主义接班人,继承革命先辈的光荣传统……”队旗飘扬,队歌嘹亮。两地少先队员结下深厚友谊,共同在溪洛渡水电站举行了一场难忘的入队仪式。鲜艳的红领巾在胸前迎风飘动,少先队员们心潮澎湃,表示要传承奋斗精神,努力学习、茁壮成长,争做新时代接班人。中共永善县委文明办 溪洛渡水力发电厂 供稿

◆通讯员 黄玉琳

在巧家县金塘镇,柑果产业正以澎湃之势,成为乡村振兴道路上的一道亮丽风景线。入秋以来,金塘镇仁和村漫山遍野的柑果郁郁葱葱,给人以生机勃勃之感。

大自然赋予了这片土地得天独厚的光热、气候和土壤条件,使其成为柑果生长的理想之地。金塘镇凭借地域广、土地肥、光照好和群众内生动力足的优势,充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,积极对接协调上级挂包单位,组织部分村干部到四川攀枝花等地考察学习了柑果种植、提质增效等技术。在考察学习后,金塘镇选定产业发展路子,决定在现有柑果产业的基础上,推动产业



转型升级,扩大柑果种植面积,增加农民收入。

为确保柑果的品质,金塘镇引入了先进的种植技术和管理经验,多次邀请省、市、县专家从种植、养护、采摘等方面进行技术培训,让种植户从“门外汉”成为柑果种植的“土专家”。

“柑果产业的发展,为金塘镇带来了诸多积极影响,就拿仁和村来说,家家有产业、人人有事做,柑果成为群众增收致富的‘金果果’。发展柑果产业,一方面让农民的腰包鼓了起来,为乡村经济发展注入了强大动力;另一方面助力金塘镇实现了经济效益与生态效益的双赢。”金塘镇有关负责人说道。

经过多年的精心培育和推广,金塘镇凭借其果大味美、口感细腻等

特点,在市场上崭露头角,附近的乡镇多次组织镇村干部到金塘镇学习柑果产业发展的先进经验和技能,起到了示范带动作用。

为持续强化产业提档升级,金塘镇积极围绕做大做强柑果产业,多措并举促进柑果产业规模化、标准化发展,拓宽销售渠道,为群众闯出一条增收致富路。“我们主要从加大资金投入,改善种植基础设施;组织专业的技术培训,邀请专家为种植户传授先进的种植技术和管理经验;引进优良品种进行试种和推广等方面着手。”金塘镇相关负责人介绍,“目前,我们镇的柑果产业发展态势良好,种植面积达到了1.2万余亩,有象牙柑、金煌柑、凯特柑等品种,形成了一定的规模效应。”

随着柑果产业日益兴旺,金塘镇

积极探索文旅融合新业态,系统规划,统筹推进集观光休闲、民宿、采摘体验、农家乐于一体的热区水果经济带,从仁和村出发,沿着金沙江畔蜿蜒的山路前行,经过梨树村、双河社区、煤炭村,一路欣赏江景,品尝柑果、火龙果、芭蕉、柑橘等特色水果,体验“柑果+N”热区特色产业示范带,感受热区产业蓬勃发展的魅力与活力。

立足资源优势,金塘镇以“一核一带三支点”为主要发展思路,按照“大产业+新主体+新平台”的理念,采取“企业+合作社+党支部+农户”的方式努力打造“柑果+N”特色水果产业,发展以柑果为支撑的“四季果香”水果产业,书写了“一个水果带富一方百姓”的富民增收新篇章。

彝良两乡镇 烤烟收购工作收官

本报讯(通讯员 曹文静)近日,随着最后一捆烟叶过磅入库,彝良县海子镇的烤烟收购工作收官,圆满完成了合同收购任务。

2024年,海子镇地块规划种植烤烟7000亩,品种为“K326”,涉及6个村(社区)39个村(居)民小组328户烟农,累计收购烟叶87.5万公斤(其中,国内计划收购82.22万公斤,出口备货5.28万公斤),平均每公斤价格为33.72元,收购金额2950.86万元,均价较预计增长0.85%。

近年来,海子镇坚持党建引领,按照“确保总量、稳定质量、提高收益、强化服务”的工作思路,紧盯烤烟育苗、移栽、大田管理和烘烤、收购等各环节,有序完成了烤烟收购任务,不仅助力农民实现增收,助推当地财政持续增长,也为产业发展提供了有力保障。

又讯(通讯员 熊正荣)炉火熊熊,烤好了致富的“黄金叶”,热气腾腾,过起了丰收的“好日子”。近日,彝良县龙街苗族彝族乡烤烟收购工作圆满结束。

2024年,龙街乡规划种植烤烟3.137万亩,涉及12个村(社区)141个村(居)民小组1853户烟农。自8月28日开秤以来,龙街乡累计收购烟叶78440担(含出口备货4788担),合计392.2万公斤,日均收购烟叶1913担,平均每公斤价格为33.68元,合同收购任务全部完成,实现产值1.32亿元。

据了解,今年以来,龙街乡聚焦烟叶生产主线,通过简化售实流程、实行统一收购价、设置烤烟执法宣传点等措施确保烤烟稳产增收,紧盯烤烟育苗、种植、田间管理、烘烤和收购各环节,有序完成了烤烟收购任务。

柔性执法彰显法治温度

张双双

占道摆摊、乱扔垃圾等现象,是城市管理中的难题。近来,不少地方推行“首违不罚、公益减罚、轻微减罚”的柔性执法模式,对于情节轻微的违法行为,若当事人主动整改、积极参加公益志愿活动,就能减轻或免于处罚。

法律具有刚性特征,有法必依、执法必严、违法必究,是建设法治国家的题中应有之义。而在法律规定的范围内因时因势优化执法方式,则体现了法治的温度与治理的精细度。过去,一些人对执法的理解出现偏差,错误地认为“管理就是处罚,严管就是重罚”,不考虑实际情况,不考虑群众切身感受,机械执法、“一刀切”,导致“顶格处罚”“小过重罚”等不时发生。一些案例虽然最终得到纠正,但其中的教训值得深思。

执法是为了更好地维护公平正义,处罚不是目的,教育和规范才是根本。注重执法方式的灵活性与人性化,对轻微违法行为不简单一罚了之,而是给予一定的容错空间,以提醒教育的方式引导人们自觉主动纠偏改过,可以让违法者既感受到法律的权威,又体会到法治的温暖。

法治是生活的多棱镜,它植根于法理与情理、感性与理性并存的现实。社会是复杂多元的,人们就是在各种具体场景中去理解法治的内涵和意义。直观来看,柔性执法将教育和惩罚结合起来,有助于让当事人理解执法目的,让旁观者也受到教育。其深层效果是,执法者统筹考虑法律制度与客观实际、合法性与合理性等多重因素,作出审慎处理,更好促进法理情统一,让正义、安全、公平等价值观念可亲可感,让法治精神深入人心。

“规章只不过是穹隆顶上的横梁,唯有慢慢诞生的风尚才最后构成那个穹隆顶上的不可动摇的拱心石”。铭刻在人们心中的法治,是真正牢不可破的法治。在把握执法尺度和传递法治温度中找到最佳结合点,把严格规范公正文明执法的要求落到实处,才能真正让法治的种子在人民群众心中落地生根。

法律的生命力在于实施。在一些情形下,用更柔性的姿态、更人性化的举措来执法,以一种温暖的姿态彰显法治的刚性,其力量同样坚实而强大。

大家谈



粮食应急状态发生时,不服从统一指挥和调度,将承担哪些法律责任?

【有事要问】粮食应急状态发生时,不服从统一指挥和调度,将承担哪些法律责任?
【身边案例】某县受强降雨影响,沿河流域水位迅速上涨,导致大面积耕地被淹,老百姓的粮食安全问题再度引起社会的关注。若出现粮食应急问题,老百姓不服从统一指挥和调度的,可能承担哪些法律责任?

【意律师解答】《中华人民共和国粮食安全保障法》规定,粮食应急状态发生时,不服从县级以上人民政府的统一指挥和调度,或者不配合采取应急处置措施的,由县级以上人民政府有关部门依照职责责令改正,给予警告;拒不改正的,对单位处二万元以上二十万元以下罚款,对个人处二千元以上二万元以下罚款;情节严重的,对单位处二十万元以上二百万元以下罚款,对个人处二千元以上二十万元以下罚款。

昭通市司法局 审核 云南意衡律师事务所 供稿



打通科技进村入户 “最后一公里”

让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业,“藏粮于技”是关键。近年来,从实施科技特派员制度、推广科技小院,到举办网络课程、直播教学……农技推广服务日益深入田间地头,成为农业科技成果转化和现代农业建设的重要推动力。

推广农业科技,得让乡亲们听得懂、乐意听。什么时候打药效果最好?自家果子如何卖上好价钱?新买的农机咋使用?翻出手机,点开短视频,看看农技专家唠嗑、开方,就能听得明白、用得上手。短视频便捷迅速、直观简明、交互性强,助力打通科技进村入户的“最后一公里”,成为乡亲们喜闻乐见的数字“新农具”。

也要看到,一些农技短视频存在粗制滥造、虚假宣传等情况,需要加强监管、优化内容,保证其准确性、可靠性。

拉近农民与农技的距离,让农业科技接地气、有底气,需要发动各方力量,贴心了解农民所急所盼,手把手传授农民所需所求。希望更多有知识、懂技术、会管理的人才投身农技推广事业,把科技兴农的种子撒播在乡野沃土。(来源于新华网)

登报作废

张旭不慎遗失新闻记者证,证号:R53062166000021。特登报作废。

登报作废

云南昭通交通运输集团有限责任公司永善分公司不慎遗失道路运输证,证号:530625789602;车牌号:云C6U895。特登报作废。

登报作废

盐津鼎成企业投资管理有限公司不慎遗失在中国农业银行股份有限公司盐津津城支行办理的开户许可证,账号:24039501040009658,编号:J7344000106503。特登报作废。

登报声明

李仁虎不慎遗失机动车驾驶证,证号:532101199706272015。特登报声明。

登报作废

镇雄雄鹰家具有限公司不慎遗失在镇雄县城关农村信用合作社办理的开户许可证,核准号:J7348000304801;账号:7600024412224012。特登报作废。

登报作废

昭通尚客优酒店管理有限公司不慎遗失在中国银行股份有限公司昭通市昭阳支行办理的开户许可证,账号:135674886616;核准号:J7340002216501;财务专用章1枚,字样:昭通尚客优酒店管理有限公司财务专用章;法人章1枚,字样:郭盛华印。特登报作废。

广告